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В статті висвітлено основні напрям-ки підвищення результативності превентивної роботи за
-кладів охорони здоров'я. Під-креслено важливе значення навчання сімейних лі-карів аспе-ктам про
філа-ктичної медицини дл.я ефе-ктивного впровадження їх у пра-кти-ку. 

Ключові слова: профілактична медицина, сімейний лікар, фактори ризику, здоровий спосіб життя. 

Рівень розвитку профілактичної медицини, ак
тивне впровадження превентивних програм в 

практику в значній мірі визначають стан здоров'я 
населення. Втілювати в життя профілактичні за
ходи мають, перш за все, сімейні лікарі, оскільки 
тісно і постійно спілкуються зі своїми пацієнта
ми. 

В сучасних навчальних програмах підготовки 
лікаря загальної практики особливе значення 
надається формуванню навичок діагностики та 
модифікації факторів ризику найбільш пошире
них хронічних неінфекційних захворювань (ХНІЗ) 
та консультування пацієнтів з питань здорового 
способу життя. Обізнаність лікарів первинної 
ланки в аспектах превентивної медицини має 

призвести до зниження розповсюдженості осно
вних хронічних хвороб. Головними чинниками 
захворюваності і смертності у світі за даними 
ВООЗ визначають: паління тютюну, високий ар
теріальний тиск, зловживання алкоголем, висо
кий рівень холестерину, ожиріння, недостатнє 
споживання фруктів і овочів, гіподинамію, вжи
вання наркотиків, небезпечний секс, дефіцит за
ліза. Такі чинники лежать в основі виникнення 
багатьох хронічних хвороб: серцево-судинних, 
хронічних неспецифічних захворювань легень, 
онкологічних, цукрового діабету, ВІЛ/СНІДу та ін. 
Це свідчить про існування спільності етіопатоге
нетичних ланок різних захворювань, контроль за 
якими має надзвичайно важливе профілактичне 
значення. Ефективність багатофакторної профі
лактики в значній мірі залежить від самого паці
єнта. Адже тільки він добровільно може змінити 
свій спосіб життя і модифікувати дієтичні звички, 
паління, вживання алкоголю, малорухомий спо
сіб життя. Але є і такі чинники, що мають спад
ковий характер і вважаються незворотними, та і 
їх можна змінити шляхом медикаментозного 
втручання (наприклад, спадкова холестерино
мія). Тому дуже важливе значення для одержан
ня позитивних результатів профілактики у паціє
нтів має допомога компетентного лікаря
консультанта. Лікар повинен виявляти певні ри
зики для здоров'я, які можуть спричинити захво
рювання, і своєчасно застосовувати ефективні 
заходи щодо корегування будь-якого відхилення 
від здорової поведінки і доброго здоров'я. 
Досягнути основної мети профілактики можли

во лише об'єднаними зусиллями. Вони повинні 
включати і політику суспільного здоров'я, зако
нодавство та організаційні заходи в таких важ
ливих галузях, як боротьба з палінням, алкоголі
змом, впровадженням здорового харчування, 

безпека на робочих місцях, освітня робота з на-
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селенням, спрямована на заохочення людей 
підтримувати й зміцнювати здоров'я внаслідок 
заміни шкідливих звичок на такі, що сприяють 
здоров'ю. 
Профілактичні стратегії можуть бути спрямо

ваними на все населення в цілому або на групи 
людей з високим ризиком певного захворюван
ня. Стратегія високого ризику, як правило, домі
нує у медичних підходах до профілактики. Про
те, щоб бути ефективною, вона має відстежува
ти статус ризику всього населення. Профілакти
чна робота сімейного лікаря повинна включати 
наступні напрямки: 

- оцінка індивідуального ризику, тобто визна
чення тих звичок та моделей поведінки, які 
складають або визначають персональний ризик 
для здоров'я, а також оцінка імовірності наслід
ків для здоров'я дії цих факторів. Це може вклю
чати, наприклад, опитування щодо сімейної схи
льності пацієнта до захворювання; реєстрацію 
шкідливих звичок; вимірювання росту і маси ті
ла, артеріального тиску, рівня холестерину. 
Враховуючи багатофакторну етіологію ХНІЗ, при 
оцінці здоров'я слід брати до уваги всі взаємо
пов'язані ризики; 

- оцінка ризику повинна супроводжуватися 
практичними порадами про те, як контролювати 

взаємопов'язані ризики. Так, під час вимірюван
ня зросту і маси тіла пацієнт потребує поради 
стосовно харчування (споживання калорій) і фі
зичної активності (витрачання калорій); при ви
мірюванні артеріального тиску він повинен оде
ржати поради щодо факторів, які впливають на 
його підвищення (вживання алкоголю і солі, 
ожиріння, недостатня фізична активність). По
ради мають бути індивідуальними; 

- пропагування здорового способу життя і на
дання допомоги пацієнтам у зміні моделі поведі
нки щодо харчування, вживання алкоголю, фізи
чної активності, паління та інших звичок є прові
дним завданням. Навички проведення бесід 
надто важливі при контактах з людьми, які ма
ють згубні звички; 

- раннє виявлення асимптоматичних станів за 
допомогою відповідних тестів (наприклад, вимі
рювання артеріального тиску, мануальне ректа
льне обстеження тощо), а також пропаганда 
профілактичних обстежень і переконання паціє
нтів в необхідності участі в організованих скри
нінгах; 

- своєчасне адекватне лікування або направ
лення пацієнтів до спеціаліста. 
Слід пам'ятати, що працівники охорони здоро

в'я, здійснюючи профілактичні заходи серед 
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здорових осіб (чи серед тих, хто вважає себе 
здоровими), несуть етичну відповідальність за 
максимальну ефективність профілактики і міні
мальну можпивість зворотнього ефекту, що за
вдає шкоди. Так, не можна пропонувати будь-які 
заходи без наявності остаточних доказів їхньої 
ефективності щодо зниження захворюваності і 
смертності або поліпшення якості життя. Праців
ники охорони здоров'я повинні дати право паціє
нту бути цілком інформованим про можпиву об
меженість тестів і небезпеку процедур, а також 
право приймати рішення стосовно погодження 
чи відмови від заходів, що пропонуються. Під 
час будь-якої бесіди поради мають бути такими, 
щоб пацієнти не вважали їх диктаторськими, а 
відчували, що вони повністю відповідають їхнім 
особливостям. 
Більшість ХНІЗ можна попередити, знаючи і 

коригуючи фактори, які самі по собі не спричи
нюють захворювань, але окремо або в комбіна-
ції збільшують імовірність ризику їх виникнення. 

Одними лікувальними заходами неможпиво змі
нити тривожну ситуацію в країні щодо захворю
ваності і смертності від ХНІЗ. Тільки проведення 
широких профілактичних втручань, зниження рі
вня ризику цих захворювань серед населення, 

загальні заходи зміцнення здоров'я можуть пе
реломити її. Дпя цього необхідна спільна робота 
немедичних і медичних структур, перебудова 
медичної освіти з урахуванням навчання прин
ципам профілактики і здорового способу життя. 

1. 

2. 

З. 

4. 

Література 

Ждан В.М. Морально-етичні проблеми проведення клінічних до
сліджень / В.М.Ждан, Л.М.Шилкіна, В.Ю.Штомпель // Актуальні 
проблеми сучасної медицини. -2008. - Т.8, № 4. -С.181-182. 
Лисенко Г. Профілактичні програми в практиці сімейного лікаря / 
Г.Лисенко, Л.Хіміон // Ліки України. - 2005. - № 1. - С.5-8. 

Сімейна медицина: психологічні аспекти діагностики, профілак
тики, лікування хворих/ [ І.С.Вітенко, О.С.Чабан, О.О.Бусла] ; за 
ред. І.С.Вітенка. - Тернопіль: Укрмедкнига, 2002. - 186 с. 
Сіренко Ю.М. Ефективність профілактичних заходів для попе
редження розвитку серцево-судинних захворювань / 
Ю.М.Сіренко // Сімейна медицина. - 2006. - № 1. - С.50-52. 

Реферат 

АСПЕКТЬІ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ МЕДИЦИНЬІ В ПРОГРАММАХ ПОДГОТОВКИ СЕМЕЙНОГО ВРАЧА 
Ждан В.Н., Шилкина Л.Н., Борисова З.А., Штомпель В.Ю., Бабанина М.Ю., 

Волченко Г.В. 

Ключевь1е слова: профилактическая медицина, семейнь1й врач, факторь1 риска, здоровь1й способ жизни. 

В статье освещень1 основнь1е направления повь1шения результативности превентивной работь1 за
ведений охрань1 здоровья. Подчеркнуто важное значение обучения семейнь1х врачей аспектам про
филактической медицинь1 для зффективного внедрения их в практику. 

Summury 
ASPECTS OF PREVENTIVE MEDICINE IN FAMIL У DOCTOR POST-GRADUATE CURRICULA 
Zhdan V.M., Shylkina L.N., Borisova Z.A., Shtompel V. Уи., ВаЬапіпа М. Уи., Voltchenko G. V. 
Кеу words: preventive medicine, family doctor, risk factor, health life style. 

The рарег focuses оп main approaches іп increasing the effectiveness of preventive health саге Ьу the 
medical institutions. There has Ьееп emphasized оп the future family doctors should Ье trained well to intro
duce preventive health саге into their medical practice. 
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